

佛拉蒙區大學保護反對中國的知識和公司（下）

駐歐盟兼駐比利時代表處教育組

中國科學調查(The China Science Investigation)

中國將其學生和科學家送到西歐的大學和學術機構。這些大學是否正在幫助中國成為世界上最重要的科技、經濟、政治和軍事超級大國？

針對「中國科學調查」新聞計畫，De Tijd 和其他歐洲媒體收集了自 2000 年 1 月 1 日至 2022 年 2 月 1 日間發表的超過 350,000 篇科學研究。他們與科學家、大學、研究中心和各種專家(包括來自情報服務界)進行對話。中國科學調查由荷蘭研究平臺 Follow the Money 發起，並與德國平臺 Correctiv 合作。

大學並在與外國夥伴進行合作前的最低限度初步研究，及教職員工與學生流動性上取得共識。這包括尊重價值觀和人權以及識別敏感科學(子)學科與可在軍事中使用或被誤用的科技。大學還將採用針對性的和永久的方式使其員工意識到知識安全風險。

國家知識安全服務臺

但營造知識安全氛圍是大學與政府的共同任務。這些大學正在要求聯邦和地區政府加入軍隊設立「國家知識安全櫃檯」(national knowledge security counter)。在那裡，大學必須能夠快速可靠地獲得戰略情報，以判斷是否可以開啟或停止國際合作。

此櫃檯必須提供政府認為有風險的國家、知識機構、公司和培訓課程的清單。

無論櫃檯分配到哪個政府服務，根據大學的說法，連同其他政府服務及歐洲外交服務，它必須有針對性地快速轉換，。

網路安全

大學還要求聯邦政府透過 Belnet (比利時大學、其他研究機構和公共服務使用的電腦網路) 增加對網路安全的投資。根特大學校長兼 VLIR 主席 Rick Fan de Walle 表示，我們不能對國際合作中固有的風險視而不見，我們希望本著最大但負責任的開放原則繼續合作：盡可能開放。必要時關閉。

維護學術自由

在保護知識免受外國干涉時，大學不想態度搖擺不定。他們希望牢記幾個基本原則。

在他們的安全政策中，他們不會明確關注所謂的高風險國家，如中國。風險管理必須使這些風險的來源國抽象化。否則有可能來自其他所謂的非可疑國家的風險被忽視，或者來自高風險國家的所有一切都將被視為可疑。

大學也堅持自我管控與學術自由。研究人員應仍可在人權測試的範圍內自由選擇他們的研究夥伴。大學確實接受指導方針並希望與政府達成協議。但如果政府想要出於地緣政治、經濟或道德原因限制國際合作，就必須合理、相稱且有明確的理由。

撰稿人/譯稿人：林雅婷

資料來源：The China Science Investigation

